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Ïåí÷åâ, Å. 2007. Äèíàìè÷åí ìîäåë íà ïîêàçàòåëÿ “áðîé êëàñîíîñíè ñòåáëà”
ïðè çèìíà ìåêà ïøåíèöà

Ïðåäñòàâåí å äèíàìè÷åí ìîäåë íà ïîêàçàòåëÿ “áðîé êëàñîíîñíè ñòåáëà” íà m2.
Èçñëåäâàíè ñà ãðóïà íîâè ñîðòîâå ñúçäàäåíè â ÄÇÈ – Ãåíåðàë Òîøåâî. Óñòàíîâåí å
êîìïëåêñåí ïàðàìåòúð Ñ çàâèñåù îò ãåíåòè÷íèÿ ïîòåíöèàë íà ñîðòà. Èçñëåäâàíà å
çàâèñèìîñòòà íà ïðîó÷âàíèÿ ïîêàçàòåë îò ôèêñèðàíèÿ ïàðàìåòúð. Îöåíåíà å
èçñëåäâàíàòà ãðóïà ñîðòîâå.

Êëþ÷îâè äóìè: Çèìíà ìåêà ïøåíèöà – Áðîé êëàñîíîñíè ñòåáëà – Äèíàìè÷åí
ìîäåë

Abstract

Penchev, E. 2007. Dynamic model of the index “number of productive spikes” in winter
wheat

This paper presents the dynamic model of the index “number of productive spikes” of
winter wheat. A group of new cultivars of winter wheat developed in D.A.I. – General Toshevo
was investigated. The complex parameter C was established which depended on the ge-
netic potential of the cultivar. The dependency of the studied index on the fixed parameter
was established. Evaluation on the studied group of cultivars was made.

Key words: Winter wheat – Number of productive spikes per square meter – Dynamic
model

ÓÂÎÄ

Ïðîäóêòèâíîñòòà íà ïîñåâà å òÿñíî ñâúðçàí ñ ïîòåíöèàëà íà èíäèâèäóàëíîòî
ðàñòåíèå è áðîÿ êëàñîíîñíè ñòúáëà îò åäèíèöà ïëîù. Èçâåñòíî å, ÷å ñ óâåëè÷àâàíå
áðîÿ íà ðàñòåíèÿòà è êëàñîíîñíèòå ñòåáëà íà åäèíèöà ïëîù, íàìàëÿâà áðîÿ è òåãëîòî
íà çúðíîòî îò åäèí êëàñ ïîðàäè ïîâèøåíàòà êîíêóðåíöèÿ çà âîäà, ìèíåðàëíî õðàíåíå
è ñâåòëèíà, áëàãîïðèÿòíèòå óñëîâèÿ çà áîëåñòè, ïîëÿãàíå è äð. Â íàñòîÿùåòî
èçñëåäâàíå å ïðåäëîæåí äèíàìè÷åí ìîäåë çà îöåíêà íà òîçè ïîêàçàòåë è å îöåíåí
ãåíåòè÷íèÿ ïîòåíöèàë íà íîâè ñîðòîâå ïøåíèöà ñúñ ñòîïàíñêî çíà÷åíèå.

ÌÀÒÅÐÈÀË È ÌÅÒÎÄÈ

Àíàëèçèðàíè ñà äàííè îò ñîðòîâè îïèòè ñúñ çèìíà ìåêà ïøåíèöà, èçâåäåíè â
Äîáðóäæàíñêè çåìåäåëñêè èíñòèòóò. Èçñëåäâàíè ñà ñëåäíèòå ñîðòîâå: Ñâèëåíà, Åíîëà,

Èçñëåäâàíèÿ âúðõó ïîëñêèòå êóëòóðè, 2007, Òîì IV - 2
Field Crops Studies, 2007, Vol. IV - 2
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Àëáåíà, Òîäîðà, Ñàäîâî 1, ßíòúð, Ïëèñêà, Êàðàò, Ìèçèÿ è Àãëèêà ïî ïîêàçàòåëÿ “áðîé
êëàñîíîñíè ñòåáëà íà m2”.

Îöåíêàòà ìàòåìàòè÷åñêèÿ ìîäåë íà åêñïåðèìåíòàëíèòå äàííè å èçâúðøåíà ñúñ
ñòàòèñòè÷åñêèÿ ïàêåò ÁÈÎÑÒÀÒ. Àíàëèçúò å èçâúðøåí ñ ïîìîùòà íà äèôåðåíöèàëíè
óðàâíåíèÿ è ïðîãðàìíèÿ ïàêåò Model Maker.

ÐÅÇÓËÒÀÒÈ È ÎÁÑÚÆÄÀÍÅ

Àíàëèçúò íà îïèòíèòå äàííè ïîêàçâà, ÷å óðàâíåíèåòî, îïèñâàùî íàìàëÿâàíåòî
íà ïðîäóêòèâíîñòòà êàòî äèíàìè÷åí ïðîöåñ èìà âèäà :

(1) Y = Y0 (1 - e -k(p-r))-1

êúäåòî: p å ïëîùòà çà õðàíåíå íà 1 ðàñòåíèå, k è r ñà ïàðàìåòðè îïèñâàùè
ïðîöåñà, à Y0 å ïîòåíöèàëíàòà ïðîäóêòèâíîñò íà ðàñòåíèåòî îò “áåçêðàéíî ãîëÿìà”
õðàíèòåëíà ïëîù.

Ïîíèæàâàíåòî íà ïðîäóêòèâíîñòòà íè äàâà âúçìîæíîñò äà âúâåäåì ïîíÿòèåòî
ñòåïåí  íà ïîíèæàâàíå íà ïðîäóêòèâíîñòòà. Èíòåãðàëíîòî óðàâíåíèå (1) ñúîòâåòñòâà
íà ÄÓ (2):

(2) dY/dP=k(y2/y0 - y)
Îò óðàâíåíèåòî (2) ëåñíî ìîæå äà ñå èçâåäå èçðàç çà ñòåïåíòà íà ïîíèæàâàíå íà

äîáèâà:
(3) V = k Y0/4
ßñíî å, ÷å ñêîðîñòòà å ïðîïîðöèîíàëíà íà ïîòåíöèàëíàòà ïðîäóêòèâíîñò è òàçè

ïðîïîðöèîíàëíîñò çàâèñè èçöÿëî îò ïàðàìåòúðà k. Ïàðàìåòúðúò k íå çàâèñè îò
óñëîâèÿòà â êîèòî èçðàñòâà ðàñòåíèåòî, à å èçðàç íà íÿêîå õàðàêòåðíî ñâîéñòâî íà
ãåíîòèïà. Íàðàñòâàíåòî íà òîçè ïàðàìåòúð âîäè äî èíòåíçèâíî èçìåíÿíå íà
ïðîäóêòèâíîñòòà ïðè åäèíè÷íî ïðîìåíÿíå ïëîùòà íà õðàíåíå. Ñëåäîâàòåëíî,
÷èñëåíàòà îöåíêà íà ðåàêöèÿòà íà ðàñòåíèåòî ïðè èçìåíåíèå ïëîùòà íà õðàíåíå ùå
áúäå òàêàâà, êàêâàòî è îöåíêàòà íà íåãîâàòà ðåàêöèÿ íà èçìåíåíèå ñòåïåíòà íà
ïëîäîðîäíîñò íà ïî÷âàòà, ò.å. ïàðàìåòúðúò k äàâà êîëè÷åñòâåíà îöåíêà íà
èíòåíçèâíîñòòà íà ðàñòåíèåòî. Ñòåïåíòà íà èíòåíçèâíîñò ñå êîíòðîëèðà îò ãåíîòèïà
íà ðàñòåíèåòî.

Çà óñòàíîâÿâàíå íà áèîëîãè÷íîòî çíà÷åíèå íà ïàðàìåòúðà r íåêà ïðåäïîëîæèì,
÷å ïîòåíöèàëíàòà ïðîäóêòèâíîñò íà ðàñòåíèåòî ñå ïîëó÷àâà ïðè ñòîéíîñò íà ïëîùòà
çà õðàíåíå pk, ò.å. ïðè òàçè ïëîù äîáèâà Yk ñå îòëè÷àâà îò ïîòåíöèàëíàòà Y0 ñàìî ñ
íÿêàêâà ñòîéíîñò, ïîðîäåíà îò ãðåøêàòà íà èçìåðåíèÿòà. Ïîëó÷àâàìå:

(4) Yk = Y0 - e
Çàìåñòâàìå â (1) ñ (4) è ïîëó÷àâàìå:
(5) Pk = r + E/k
êúäåòî: Å å êîíñòàíòà , îïðåäåëÿùà ñå îò òî÷íîñòòà íà èçìåðâàíåòî íà

ïðîäóêòèâíîñòòà. .ßâíî å, ÷å âåëè÷èíàòà r å ïðîïîðöèîíàëíà íà ïëîùòà Pk, êîÿòî
çàåìà ðàñòåíèåòî â óñëîâèÿ, îáåçïå÷àâàùè ïðîÿâàòà íà íåãîâàòà ïîòåíöèàëíà
ïðîäóêòèâíîñò. Òàçè ïëîù îáà÷å çàâèñè îò õàáèòóñà íà ðàñòåíèåòî, êîåòî íè äàâà
âúçìîæíîñò ïàðàìåòúðà r äà íàðå÷åì íà ôîðìàòà íà ðàñòåíèåòî. Èçñëåäâàíåòî íà
ðàñòåíèåòî ïî äâàòà ïàðàìåòúðà å èíòåðåñíî ñàìî ïðè òÿõíîòî îáåäèíÿâàíå â åäèí
êîìïëåêñåí äèíàìè÷åí ïàðàìåòúð:

(6) C = k.r
Èçñëåäâàíåòî íà ïàðàìåòúðà Ñ å èíòåðåñíî çàùîòî: ïúðâî ïðîèçâåäåíèåòî k.r å

ïî-ñòàáèëíà âåëè÷èíà, âòîðî ê è r ñà â îáðàòíî ïðîïîðöèîíàëíà çàâèñèìîñò, òðåòî
ìíîãî âàæíè ñâîéñòâà íà ðàñòåíèÿòà è ïîïóëàöèèòå ñå îïðåäåëÿò äî ãîëÿìà ñòåïåí
îò ïàðàìåòúðà Ñ, îòêîëêîòî îò âñåêè îò íåãîâèòå êîìïîíåíòè. Ùå ïîêàæåì, ÷å
ïàðàìåòúðúò Ñ ñå îïðåäåëÿ îò ãåíîòèïà è íå çàâèñè îò óñëîâèÿòà â êîèòî òîé ñå
ðàçâèâà. Íåêà âúâåäåì ïðîìåíëèâàòà Z=Y0 - Y. Toãàâà å â ñèëà:

(7) Y = a1Z + a2
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Êîåôèöèåíòúò a1 ñè îñòàâà êîíñòàíòåí, íåçàâèñèìî â êàêâè óñëîâèÿ íà õðàíåíå
è îñâåòåíîñò ñå îòãëåæäàò ðàñòåíèÿòà.

Äà íàìåðèì èçðàç çà ïàðàìåòúðà a1. Íåêà ðàçäåëèì (7) íà Z. Ïîëó÷àâàìå:
Y/Z= a1 + a2/Z .
Ïðè Z êëîíÿùî êúì áåçêðàéíîñò ïîëó÷àâàìå a1=Y/Z. Îáà÷å:
Z=Y0ae-kp Mp(1+ae-kp)-1

Oòòóê ñëåäâà, ÷å óñëîâèåòî Z êëîíè êúì áåçêðàéíîñò å åêâèâàëåíòíî íà óñëîâèåòî
ð —> 0. Îò÷èòàéêè òîçè ôàêò ïîëó÷àâàìå:

(8) a1 = 1/a=1/ekr=1/eC

ßñíî å, ÷å ïàðàìåòúðúò a1 çàâèñè ñàìî îò çíà÷åíèÿòà íà Ñ è, ïîíåæå, íå çàâèñè
îò óñëîâèÿòà íà ðàñòåæà íà ðàñòåíèÿòà, òî ñòàâà ÿñíî, ÷å è ïàðàìåòúðúò Ñ å
ãåíåòè÷åñêè îáóñëîâåí.

Óñòàíîâèõìå ìîäåëèòå îïèñâàùè ïðîäóêòèâíîñòòà íà ðàñòèòåëíèòå ïîïóëàöèè,
áèîëîãè÷åñêîòî çíà÷åíèå íà èçñëåäâàíèòå äèíàìè÷åñêè è ñòàòèñòè÷åñêè ïàðàìåòðè.
Íåêà äà íàïðàâèì àíàëèç íà òåçè óðàâíåíèÿ è äà âèäèì êàêâà å òî÷íî âðúçêàòà ìåæäó
òåçè ïàðàìåòðè ñ ïðîäóêòèâíîñòòà.

Çà äà ïîëó÷èì íàãëåäíî è óäîáíî çà àíàëèç óðàâíåíèå íà ïðîäóêòèâíîñòòà ùå
ïðèâåäåì (1) âúâ âèäà:

Y = Y0,i Z(p)M
Êúäåòî: Y0,i = Y0/Pk a Z(p)=p(1 + e-(C+3)(p+2))-1. Õàðàêòåðúò íà èçìåíåíèåòî íà

ïðîäóêòèâíîñòòà íà ïîïóëàöèÿòà ñå îïðåäåëÿ îò ôóíêöèÿòà Z(p), ïîíåæå Yk íå çàâèñè
îò ð. ßñíî å, ÷å èçìåíåíèåòî íà ïðîäóêòèâíîñòòà çàâèñè ñúùåñòâåíî îò âåëè÷èíàòà
Ñ. Ïðè Ñ<2 å íàëèöå íåïðåêúñíàòî óâåëè÷åíèå íà ïðîäóêòèâíîñòòà, à ïðè Ñ>2 ñå
óñòàíîâÿâà âúëíîîáðàçåí õàðàêòåð íà òîâà èçìåíåíèå.

Ïîñòåïåííîòî íàìàëÿâàíå ïëîùòà íà õðàíåíå íà îòäåëíîòî ðàñòåíèå óâåëè÷àâà
ïðîäóêòèâíîñòòà íà ïîïóëàöèÿòà è ñëåä äîñòèãàíå íà îïòèìàëíîòî çíà÷åíèå ñå
íàáëþäàâà êîëåáàíèå – èçâåñòåí ñïàä è âòîðè÷íî óâåëè÷àâàíå. Åôåêòúò íà âòîðè÷íî
óâåëè÷àâàíå íà ïðîäóêòèâíîñòòà ïðè íàìàëÿâàíå ïëîùòà íà õðàíåíå å óñòàíîâÿâàí
è îò ïðàêòèêàòà. Îñîáåíî âàæåí å îáà÷å àíàëèçúò íà ïúðâèÿ ëîêàëåí ìàêñèìóì íà
ïðîäóêòèâíîñòòà. Ïëîùòà íà õðàíåíå ñúîòâåòñòâóâàùà íà íåãî ùå îçíà÷èì ñ ð0 è ùå
íàðè÷àìå îïòèìàëíà.

Íàáëþäàâà ñå ðàçëè÷åí õàðàêòåð íà èçìåíåíèå íà ïðîäóêòèâíîñòòà â îïòèìàëíàòà
îáëàñò Ð, òîé çàâèñè îò ÷èñëåíîòî çíà÷åíèå íà Ñ. Àêî çíà÷åíèåòî íà Ñ —> 2 ,òî êðèâàòà
Z(p) èìà â îáëàñòòà ð0 ìàëúê êîåôèöèåíò íà êðèâèíà (ïîëåãàòà), îòêúäåòî ñëåäâà
èçâîäà, ÷å äàæå çíà÷èòåëíè îòêëîíåíèÿ íà ïëîùòà îò ð0 íå âîäÿò êúì ñúùåñòâåíî
èçìåíåíèå ïðîäóêòèâíîñòòà íà ïîïóëàöèÿòà. Óâåëè÷àâàíåòî íà Ñ îáà÷å âîäè äî
íàðàñòâàíå íà ðàäèóñà íà êðèâèíàòà íà êðèâàòà Z(p). Â òîçè ñëó÷àé ïîïóëàöèÿòà
èíòåíçèâíî ñíèæàâà ïðîäóêòèâíîñòòà äàæå ïðè íåçíà÷èòåëíè îòêëîíåíèÿ íà ïëîùòà
íà õðàíåíå ð0. Òóê ôîêóñèðà â ñåáå ñè âíèìàíèåòî åäíà ìíîãî âàæíà îñîáåíîñò.
Êîëêîòî å ïî-ãîëÿìî Ñ, à ïëîùòà íà õðàíåíå ð ñå ïðèáëèæàâà êúì ð0, âîäè êúì
ðàçëè÷íî ïî âåëè÷èíà èçìåíåíèå íà ïðîäóêòèâíîñòòà. Íàïðèìåð ïðè Ñ=2 è ð —> ð0
ñå î÷àêâà ïîâèøåíèå íà ïðîäóêòèâíîñòòà ñ 32%, à àêî Ñ=8 ñàìî 2%. Âñè÷êî òîâà
âîäè äî èçâîäà, ÷å êîìïëåêñíèÿò ïàðàìåòúð Ñ îòðàçÿâà âàæíè ãåíåòè÷åñêè ñâîéñòâà
íà ðàñòèòåëíàòà ïîïóëàöèÿ.

Çà ïðàêòèêàòà å òâúðäå âàæåí âúïðîñà çà îïòèìàëíàòà ïëîù íà õðàíåíå íà
ðàñòåíèÿòà. Ðåøåíèåòî ìó ïðåäîñòàâÿ âúçìîæíîñòòà äà ñå ñúçäàäàò óñëîâèÿ â êîèòî
ïîïóëàöèÿòà ðàçâèâà ìàêñèìàëíà ïðîäóêòèâíîñò. Ìàòåìàòè÷åñêèÿò àíàëèç íà
óðàâíåíèåòî (1) äàâà âúçìîæíîñò çà îáùî ðåøåíèå íà âúïðîñà. Íàìèðà ñå
ïðîèçâîäíàòà dY/dP, ïðèðàâíÿâà ñå êúì íóëà è ñå ðåøàâà îòíîñíî íåèçâåñòíîòî ð0.
Ïîëó÷àâà ñå:

(9) kp0 - 1 = a.ekpo
êîåòî å óäîáíî äà ñå ðåøè îòíîñíî kp0. Çíàåì,÷å a=eC. Àíàëèçúò íà óðàâíåíèåòî

(9) ïîêàçâà, ÷å ïðè a<7.4 (Ñ<2) òîâà óðàâíåíèå íÿìà ðåøåíèå. Óðàâíåíèåòî èìà åäíî
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ðåøåíèå ïðè a = 7.4 è ïðè a > 7.4, òî ïðèòåæàâà äâå ðåøåíèÿ. ßñíî å, ÷å çàäà÷àòà çà
îïòèìàëíà ïëîù íà õðàíåíå èìà ðåøåíèå ñàìî çà ïîïóëàöèè, ñúñòàâåíè îò ðàñòåíèÿ
ñ ÷èñëåíî çíà÷åíèå íà Ñ ïî-ãîëÿìî èëè ðàâíî íà äâå.

Åòî íÿêîè îò ðåøåíèÿòà ïðè òîçè ñëó÷àé:

Òóê ñà äàäåíè ðåøåíèÿòà çà ìàêñèìóìà ïðè ðàçëè÷íèòå ñòîéíîñòè íà ïàðàìåòúðà
a. Çà àíàëèòè÷íèòå èçñëåäâàíèÿ, îáà÷å, å íåîáõîäèìî äà ñå íàìåðè ïðèáëèæåíà
ôîðìóëà çà ð0 , êîÿòî å:

(10) p0 = 2a1/4(k - 2eC/4)k .
Ôîðìóëàòà (10) äàâà îòêëîíåíèÿ ïðè Ñ —>2. Ïî òîçè íà÷èí âúâåäåíèòå ïàðàìåòðè

ïîçâîëÿâàò äà ñå ïðîãíîçèðà îïòèìàëíàòà ïëúòíîñò íà ïîñåâèòå. Ïðîâåäåíèÿ àíàëèç
ïîêàçâà, ÷å íàé-ìàëêà îïòèìàëíà ïëîù íà õðàíåíå èìàò ðàñòåíèÿ ïðè êîèòî Ñ—> 4,
ò.å. k.r=4. Âèñîêîïðîäóêòèâíîòî ðàñòåíèå íå âèíàãè å èçòî÷íèê íà âèñîêîïðîäóêòèâíà
ïîïóëàöèÿ. Íåêà:

F(C) = 0.1(17 - C)
Òîãàâà Y0 = 0.1 Y0,i(17 - C). Îò òóê ìîæå äà ñå íàïðàâè èçâîäà, ÷å ïðîäóêòèâíîñòòà

íà ïîïóëàöèÿòà çàâèñè îò Ñ, à íå ñàìî îò ïîòåíöèàëíàòà ïðîäóêòèâíîñò. Ìàêñèìàëíà
ïîïóëàöèîííà ïðîäóêòèâíîñò ùå èìàò ðàñòåíèÿ ñ ìàêñèìàëíî çíà÷åíèå íà
ïðîèçâåäåíèåòî:

Y0,i (17 - C) .
ßñíî å , ÷å âèñîêî ïîòåíöèàëíèòå ïðîäóêòèâíè êà÷åñòâà íà ðàñòåíèåòî íå ñà

äîñòàòú÷íî óñëîâèå çà âèñîêîïðîäóêòèâíà ïîïóëàöèÿ.
Íåêà èçñëåäâàìå âëèÿíèåòî íà ðåäèöà ôàêòîðè êîèòî âîäÿò äî çàãèâàíåòî íà

÷àñò îò ðàñòåíèÿòà â ðàíåí ñòàäèé îò òÿõíîòî ðàçâèòèå è êàê òîâà âëèÿå íà
ïðîäóêòèâíîñòòà. Èçáîðúò íà ïëîù çà õðàíåíå, îïòèìàëíà çà ïðîäóêòèâíîñòòà íà
äàäåíà ïîïóëàöèÿ, âîäè äî òîâà, ÷å ðàñòåíèåòî ñå ïðîÿâÿâà ñ íÿêàêâà ïðîäóêòèâíîñò
Ym, ïî-ìàëêà îò ïîòåíöèàëíàòà ïðîäóêòèâíîñò Y0, ò.å. ðàñòåíèåòî ïðîÿâÿâà çàïàñ çà
ïðîäóêòèâíîñò dY=Y0 - Ym. Ïðè ãèáåëòà íà ÷àñò îò ðàñòåíèÿòà ïëîùòà çà õðàíåíå íà
1 ðàñòåíèå ñå óâåëè÷àâà è òîçè çàïàñ ìîæå äà áúäå ðåàëèçèðàí. Âåëè÷èíàòà dY
çàâèñè îò îòíîøåíèåòî p0/pm , êîåòî îò ñâîÿ ñòðàíà çàâèñè îò ïàðàìåòúðà Ñ:

(11) p0/pm = 1 - e-0.4C

Ñëåäâà èçâîäúò , ÷å êîëêîòî ïî-ãîëÿì å ïàðàìåòúðà Ñ, òîëêîâà å ïî-ìàëúê çàïàñúò
îò ïðîäóêòèâíîñòòà íà ðàñòåíèåòî. Ïðîäóêòèâíîñòòà íà ðàñòåíèåòî ïðè ïëîù çà
õðàíåíå ð0 èìà âèäà:

Ym = Y0 ( 1 - ae-kp
0)

Êàòî çàìåñòèì ð0 îò (11) ïîëó÷àâàìå:
(12) dY1 = a.exp(2a1/4)
a dY1=dY/Y0, ò.å. îòíîøåíèåòî íà çàïàñà íà ïðîäóêòèâíîñò êúì ïîòåíöèàëíàòà

ïðîäóêòèâíîñò. Âåëè÷èíàòà dY1 çàâèñè ñàìî îò ïàðàìåòúðà Ñ. Â ÷àñòíîñò ïðè ðàñòåíèÿ
ñ ìèíèìàëíà ïëîù íà õðàíåíå ð0 (Ñ=4) ïîëó÷àâàìå dY1 = 0.25. Ïðè ðàñòåíèÿòà ñ
íèñêè ñòîéíîñòè ía Ñ, dY1 e îùå ïî-ãîëÿìî.

Èíòåíçèâíîñòòà íà ñíèæàâàíå íà ïðîäóêòèâíîñòòà ïðè ÷àñòè÷íî çàãèâàíå íà
ðàñòåíèÿòà å ðàâíà íà ïðîèçâîäíàòà dY1/dp1. Oò óðàâíåíèåòî íà ïðîäóêòèâíîñòòà
ïîëó÷àâàìå:

(13) dY1/dp1 = dy1/dp1 - 1=ay
Àêî dy1/dp1=0 (îòñúñòâà çàïàñ íà ïðîäóêòèâíîñò), òî ïîëó÷àâàìå dY1/dp1=-1 è

ïðè óâåëè÷åíèå ïëîùòà íà õðàíåíå ïðîäóêòèâíîñòòà íà ïîïóëàöèÿòà ñå íàìàëÿâà
îáðàòíî ïðîïîðöèîíàëíî. Â ðåàëíîñòòà âåëè÷èíàòà dy1/dp1 e ðàçëè÷íà îò 0. Çà äà
ïîëó÷èì çàâèñèìîñòòà ùå äèôåðåíöèðàìå (1) â òî÷êàòà ð = ð0 è ñå ïîëó÷àâà:

(14) dY1/dp1=2a3/2 . [a + exp(2a1/4)]-1

Óðàâíåíèåòî (14) ïîêàçâà ìíîãî âàæíà çàêîíîìåðíîñò – èíòåíçèâíîñòòà íà

à 7.4 10 20 40 60 80 100 150 200 
kp0 2.1 3.0 4.2 5.1 5.7 6.0 6.3 6.8 7.1 
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èçìåíåíèåòî íà ïðîäóêòèâíîñòòà íà ðàñòåíèåòî è íà ïîïóëàöèÿòà çàâèñè îò
ïàðàìåòúðà Ñ è ñå ÿâÿâà ãåíåòè÷åñêè îáóñëîâåíî ñâîéñòâî, íåçàâèñåùî îò óñëîâèÿòà
íà èçðàñòâàíå. Ãðàôè÷åñêîòî èçñëåäâàíå íà çàâèñèìîñòòà ïîêàçâà, ÷å àêî Ñ ñå èçìåíÿ
â èíòåðâàëà (3;5), èíòåíçèâíîñòòà íà èçìåíåíèå íà ïðîäóêòèâíîñòòà ïðàêòè÷åñêè å
ðàâíà íà íóëà, ò.å. óìåðåíîòî íàìàëÿâàíå ãúñòîòàòà íà ïîñåâà íå âîäè äî íàìàëÿâàíå
íà ïðîäóêòèâíîñòòà é. Ïîïóëàöèè, ñúñòàâåíè îò ÷èñëåíè çíà÷åíèÿ íà Ñ ïî-ãîëåìè
èëè ðàâíè íà 7, äàæå ïðè íàé-ìàëêîòî ðàçðåæäàíå íà ïîñåâà, ÷óâñòâèòåëíî íàìàëÿâàò
ïðîäóêòèâíîñòòà ñè. Äà íàïîìíèì, ÷å ïðè ãîëåìè ñòîéíîñòè íà Ñ ïðåîáëàäàâàò
ðàñòåíèÿ îò èíòåíçèâåí òèï.

Â êàêúâ èíòåðâàë äà ñå ïðîìåíÿò âúâåäåíèòå ïàðàìåòðè çà äà ïîëó÷èì ìîäåëà
íà ðàñòåíèåòî èçòî÷íèê íà âèñîêîïðîäóêòèâíà ïîïóëàöèÿ? Â îáùèÿ ñëó÷àé ÷èñëåíîòî
çíà÷åíèå íà ïðîäóêòèâíîñòòà íà ïîïóëàöèÿòà ìîæå äà ñå ïðåäñòàâè êàòî ñóìà íà äâå
âåëè÷èíè: ïðîäóêòèâíîñò â óñëîâèÿòà íà îïòèìàëíà ïëîù íà õðàíåíå ð0 è íàðàñòâàíå
íà ïðîäóêòèâíîñòòà dY, îáóñëîâåíî îò îòêëîíåíèÿòà íà ðåàëíàòà ïëîù îò
îïòèìàëíàòà, ò.å.:

(15) Ym = Y0 - dY
Îïòèìàëíà å ïîïóëàöèÿòà ñ ìàêñèìàëíî Ym. Íåêà èçñëåäâàìå êàêâè ïàðàìåòðè

òðÿáâà äà ïðèòåæàâàò ðàñòåíèÿòà íà âèñîêîïðîäóêòèâíàòà ïîïóëàöèÿ. Ïðåîáðàçóâàìå
(15) âúâ âèäà:

(16) Ym = Y0 (1 + aydp1)
Ïðè áëàãîïðèÿòíè óñëîâèÿ íà èçðàñòâàíå dp1=0 è îò (16) ïîëó÷àâàìå:
(17) Ym = Y0 = y0.k.(2.e1/4C)-1

Ðàñòåíèÿòà ñ ìàêñèìàëíà ñòîéíîñò Ym òðÿáâà äà èìàò Ñ=4 – òåçè ðàñòåíèÿ èìàò
ìèíèìàëíî çíà÷åíèå íà îïòèìàëíàòà ïëîù ð0. Îò âñè÷êèòå ðàñòåíèÿ ñúñ Ñ = 4 òðÿáâà
äà áúäàò ïðåäïî÷åòåíè òåçè ñ ïî-ãîëÿìà ñòîéíîñò íà ê, ïîíåæå ñúãëàñíî (17)
ïðîäóêòèâíîñòòà å ïðîïîðöèîíàëíà íà ê. Ñëåäîâàòåëíî, ïðè áëàãîïðèÿòíè óñëîâèÿ
íà ðàñòåæ èçòî÷íèê íà âèñîêîïðîäóêòèâíà ïîïóëàöèÿ ñå ÿâÿâàò ðàñòåíèÿ îò èíòåíçèâåí
òèï è ñ ÷èñëåíî çíà÷åíèå íà êîìïëåêñíèÿ ïàðàìåòúð Ñ—>4.

Ïðè íåáëàãîïðèÿòíè óñëîâèÿ íà ðàñòåæ dp1 å ðàçëè÷íî îò 0, çàòîâà îïòèìàëíîñò
ñå ïîëó÷àâà ïðè ðàñòåíèå, ñ âèñîêà ïîòåíöèàëíà ïðîäóêòèâíîñò è íèñêî çíà÷åíèå íà
ay, òàêà, ÷å êàòî êðàåí ïðîäóêò âåëè÷èíàòà Ym ñå ïîíèæàâà. Ñëåäîâàòåëíî, â òîçè
ñëó÷àé ñà íàé-ïîäõîäÿùè ðàñòåíèÿ îò ïîëóèíòåíçèâåí òèï ñ óìåðåíè ñòîéíîñòè íà ê
è Ñ=4.

Ñúãëàñíî íàïðàâåíèòå îöåíêè íà ñîðòîâåòå â òàáë. 1, ñîðòîâåòå, ïðè êîèòî
ñòîéíîñòèòå íà ïàðàìåòúðà Ñ, õàðàêòåðèçèðàù ãåíåòè÷íèÿ ïîòåíöèàë, ñà ïî-ãîëåìè
îò 4, ìîãàò äà áúäàò õàðàêòåðèçèðàíè êàòî èíòåíçèâíè. Â òàçè ãðóïà ñå êëàñèðàò
ñîðòîâåòå: Ñâèëåíà, Ñàäîâî 1, Ïëèñêà è Àëáåíà. Ñúãëàñíî íàïðàâåíèòå ïî-ãîðå
èçâîäè ïðè òÿõ ñà äîïóñòèìè ïî-âèñîêè ñåèòáåíè íîðìè, êîèòî âîäÿò äî ïîâèøàâàíå

Òàáëèöà 1. Îöåíêà íà ïàðàìåòðèòå Ñ è ê , õàðàêòåðèçèðàùè  
ãåíåòè÷íèÿ ïîòåíöèàë íà ãðóïàòà èçñëåäâàíè ñîðòîâå 

Ñîðò Ñ ê Îïò. ïîñåâíà 
íîðìà, ê.ñ./m2 

Ñâèëåíà 5.5 3.6 530-550 
Êàðàò 5.1 2.7 500-530 
Ïëèñêà 4.7 2.9 480-500 
Åíîëà 3.8 4.2 400-450 
Ñàäîâî 1 4.3 3.9 450-470 
Àãëèêà 3.6 3.1 430-450 
Òîäîðà 5.6 3.7 540-570 
Àëáåíà 5.8 2.5 540-570 
Ìèçèÿ 3.5 2.9 440-470 
ßíòúð 3.3 2.5 410-460 
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Äèíàìè÷åí ìîäåë íà ïîêàçàòåëÿ “áðîé êëàñîíîñíè ñòåáëà” ïðè çèìíà ìåêà ïøåíèöà

íà ïðîäóêòèâíîñòòà èì . Ïðè îñòàíàëèòå ñîðòîâå  ïàðàìåòúðúò Ñ ñå èçìåíÿ â
èíòåðâàëà (3,4), ôàêò, êîéòî ãè õàðàêòåðèçèðà êàòî ïîëóèíòåíçèâíè. Â òîçè ñëó÷àé,
ñúãëàñíî íàïðàâåíèòå ïî-ãîðå èçâîäè, è ïðè ïî -íèñêè ñåèòáåíè íîðìè íå ñå î÷àêâà
÷óâñòâèòåëíî ñíèæåíèå íà ïðîäóêòèâíîñòòà.

ÈÇÂÎÄÈ

Ïàðàìåòúðúò Ñ å ãåíåòè÷åñêè îïðåäåëåí, íå ñå âëèÿå îò óñëîâèÿòà ïðè êîèòî
ãåíîòèïà ñå ðàçâèâà è îòðàçÿâà âàæíè ñâîéñòâà íà ãåíåòè÷åñêàòà ïîïóëàöèÿ.

Ñîðòîâåòå ñ ïàðàìåòúð Ñ -> 4 ñà èçòî÷íèê íà âèñîêîïðîäóêòèâíà ïîïóëàöèÿ è ñà
îò èíòåíçèâåí òèï. Àêî ïàðàìåòúðúò Ñ ñå íàìèðà â èíòåðâàëà (3,5) óâåëè÷àâàíåòî íà
ïîñåâíàòà íîðìà íå âîäè äî ÷óâñòâèòåëíî óâåëè÷àâàíå íà äîáèâà.

Âèñîêî èíòåíçèâíè îò èçñëåäâàíàòà ãðóïà ñîðòîâå ñà ñîðòîâåòå Ñâèëåíà, Êàðàò,
Òîäîðà è Àëáåíà.

ËÈÒÅÐÀÒÓÐÀ

Ãåí÷åâ, Ã., Å. Ìàðèíêîâ, Â. Éîâ÷åâà, À. Îãíÿíîâà 1975. Áèîìåòðè÷íè ìåòîäè â
ðàñòåíèåâúäñòâîòî, ãåíåòèêàòà è ñåëåêöèÿòà, Ñ., Çåìèçäàò.

Äèìîâà , Ð. 1980. Áðàòåíåòî êàòî ôàêòîð çà ôîðìèðàíå ïðîäóêòèâíîñòòà îò çèìíèòå
æèòíè ðàñòåíèÿ, Ñîôèÿ.

Ñåíäîâ, Á., Â. Ïîïîâ. 1974. ×èñëåíè ìåòîäè. Ñîôèÿ.
Òàãàìëèöêè, ß. 1976. Äèôåðåíöèàëíî è èíòåãðàëíî ñìÿòàíå. Ñ.
Bleasdale, J.K.A. and J.A. Nelder, 1960. Plant population and crop yield, Nature, London

188, 342.
France, J., J.H.M. Thornley and D.E. Beever, 1982. A mathematical model of the rumen.

Journal of Agricultural Science, Cambridge, 99, 343-353.

Ñòàòèÿòà å ïðåäñòàâåíà ïî âðåìå íà äèñêóñèÿ íà òåìà: “Ïðîáëåìè, ïîñòèæåíèÿ
è ïåðñïåêòèâè â ñåëåêöèÿòà ïî ñóõîóñòîé÷èâîñò è ñòóäîóñòîé÷èâîñò ïðè
å÷åìèêà”, 5 þíè 2007 ã., Èíñòèòóò ïî çåìåäåëèå – Êàðíîáàò


